

中国人民银行副行长潘功胜就金融管理部门约谈蚂蚁集团有关情况答记者问

新华社北京12月27日电 2020年12月26日,人民银行、银保监会、证监会、外汇局等金融管理部门联合约谈了蚂蚁集团。中国人民银行副行长潘功胜代表四部门就约谈情况回答了记者的提问。

问:此次约谈的背景是什么?

答:党中央高度重视金融科技和平台企业的规范健康发展。近期中央政治局会议、中央经济工作会议对强化反垄断和防止资本无序扩张等作出了一系列重要部署,对做好相关金融管理工作提出了明确要求。金融管理部门将以此为根本遵循,依法依规监管金融市场主体,严肃查处违法违规行为,强化约束资本无序扩张,维护公平竞争和金融市场秩序。

蚂蚁集团成立以来,在发展金融科技、提高金融服务效率和普惠性方面发挥了创新作用。作为金融科技和平台经济领域具有重大影响力的企业,蚂蚁集团必须自觉遵守国家法律法规,必须将企业发展融入到国家发展大局中,必须切实承担企业社会责任。

此次金融管理部门约谈蚂蚁集团,主要目的是督促指导蚂蚁集团深入贯彻党中央、国务院有关精神,按照市场化、法治化原则,落实金融监管、公平竞争和保护消费者合法权益等要求,进一步规范金融业务经营与发展。

问:约谈的主要内容是什么?

答:金融管理部门根据金融法律法规及监管要求,指出了蚂蚁集团目前经营中存在的主要问题:公司治理机制不健全;法律意

识淡漠,藐视监管合规要求,存在违规监管套利行为;利用市场优势地位排斥同业经营者;损害消费者合法权益,引发消费者投诉等。

金融管理部门对蚂蚁集团提出了重点业务领域的整改要求:

一是回归支付本源,提升交易透明度,严禁不正当竞争。二是依法持牌、合法合规经营个人征信业务,保护个人数据隐私。三是依法设立金融控股公司,严格落实监管要求,确保资本充足、关联交易合规。四是完善公司治理,按审慎监管要求严格整改违规信贷、保险、理财等金融活动。五是依法合规开展证券基金业务,强化证券类机构治理,合规开展资产证券化业务。

蚂蚁集团要充分认识到整

改的严肃性和必要性,对标监管要求,尽快制定整改方案和实施时间表。同时,要加强风险管控,保持业务连续性和企业正常经营,确保对公众的金融服务质量。

金融管理部门将与蚂蚁集团保持密切沟通,充分听取其意见建议。

问:金融管理部门对金融科技监管的政策取向是什么?

答:金融管理部门将一如既往鼓励、支持金融科技企业在服务实体经济和遵从审慎监管的前提下守正创新,推动金融科技成为助推国内国际双循环的重要力量。金融科技企业要坚守服务实体经济和人民群众的本源,树立严格遵守金融监管要求的合规意识、坚决维护公平竞争环境的市

场意识、以消费者权益保护为核心的服务意识。

未来监管的政策取向将遵循以下原则:一是坚决打破垄断,纠正、查处不正当竞争行为,维护公平竞争市场秩序。二是坚持所有金融活动必须依法依规纳入监管,坚持金融业务必须持牌经营,坚持对各类违法违规行为“零容忍”。三是坚持“两个毫不动摇”,依法保护产权,弘扬企业家精神,激发市场主体活力和社会创造力,增强我国金融科技企业在全球的核心竞争力。

金融科技及互联网平台公司是新事物,且快速创新演进,出现很多新特点。金融管理部门将继续加强国际监管交流与合作,共同推进金融科技创新和金融体系健康发展。

温岭童鞋、玉环文旦分别冠名高铁专列——

日行千里 台州好产品 “驶向”全国

通讯员陈欣报道 台州素有“山海水城”、“制造之都”的美誉。如今,台州的好产品已不仅仅出现在本地人的生活中,而是越来越频繁地出现在全国人民的眼中。

近年来,“鞋业王国”温岭和“文旦之乡”玉环先后搭上了四通八达的铁路动脉,出现在南来北往的旅客面前。同时,当地政府搭台,不断通过各种形式宣传台州特产。聚光灯下的台州产品,正在全国舞台粉墨登场。

“美丽玉环 文旦飘香”,玉环文旦霸屏高铁

文旦是玉环市种植业的支柱产业,因迥异于其他柚类而闻名,获得国家原产地地理标记注册认证等多项美誉。眼下,正是玉环文旦成熟的季节,黄澄澄的文旦挂在枝头,柚香却早已随着飞驰的高铁飘散到了全国。

今年11月24日,“美丽玉环文旦飘香”高铁品牌专列首发仪式在杭州东站举行,玉环文旦再次搭乘中国高铁,迈向飞速发展的新时代。

据了解,这是玉环文旦连续第二年冠名高铁专列了。在2019年,首辆文旦冠名列车就已经飞驰在铁路上了。首辆冠名列车线路从温州到合肥,主要行经江浙沪地区。而今年的冠名列车,行驶范围更广,穿行于京沪和江浙沪皖高铁路线,覆盖北京、上海、杭州、合肥、温州、宁波等城市,全面辐射京津冀、长三角地区。

“去年第一次尝试在高铁上打广告,效果非常好,很多文旦种植户跟我说,他们的新客户就是看了高铁上的广告找过来的。”玉环市农业农村水利局文旦特产品服务中心主任陈青英说,为了进一步拓展玉环文旦的影响力,今年政府决定继续跟高铁合作。

陈青英介绍,今年玉环文旦的产量相比去年增长了20%,销售速度也加快。截至目前,玉环文旦销量达到了今年产量的70%以上,比去年早半个月达到。而且今年文旦的价格同样上涨,去年本地文旦采购价2.5元/斤,今年3.6元/斤,增长了44%。“这其中,连续两年高铁专列的宣传起到了很大的作用。”陈青英说。

把质量 “晒在阳光下”



近日,由省消费者权益保护委员会、省品牌建设联合会组织的新闻媒体、消费者代表走进浙江特色伴手礼企业直播活动在正大青春宝德清智能工厂总控室举行。当日,浙江特色

记者羊荣江 摄

跑进 绿水青山间

昨日9时,以“烟霞山水间 欢乐神仙跑”为主题的仙居县2020仙居马拉松鸣枪开跑。比赛分全程马拉松、半程马拉松、迷你马拉松、情侣跑和家庭跑5个项目,8000多名参赛选手沿着美丽的永安溪绿道一路穿越风景,在运动中感受绿水青山之美。

通讯员王华斌 摄



“监管民警+心理咨询师+志愿者”模式 疗愈失足青年“心理病”

下,12名像王某这样的失足青年上了一堂心理辅导课。

社会上个别青年由于种种原因,在“三观”建立的关键时期误入歧途。为了做好失足青年的教育转化工作,充分保障这部分群体合法权益,引导和帮助其认识错误,重建科学健康的“三观”,诸暨市看守所积极探索新时代“枫桥经验”在监所的应用与实践,法

情共融,采用“监管民警+心理咨询师+志愿者”的模式开展帮教。

据诸暨市看守所所长楼忠民介绍,通过近年的实践,监所已逐步建立起一套矫正、疗愈“心理病”的有效体系,“通过专业心理评估、个案心理咨询辅导、团体心理辅导,以及‘玩’游戏等形式,对失足青年开展正面引导教育,既增加了帮教、纠错的效果,也保障

了监所的全面建设与安全稳定。”至目前,已有近50名失足青年在该所接受心理矫正,并重树重新做人、回归社会的信心。

失足青年何某,入所前多次与人打架,且有自残迹象。被羁押后,暴露出消极、厌世情绪。对此,诸暨市看守所专门请来心理咨询师有针对性地为他制订了心理疗愈方案。从打开“心结”入手

循循善诱,还让同监室在押人员现身说法,劝导他端正思想、改过自新。慢慢地,通过疏导、交心干预,何某消除了内心的负面情绪,不再陷入自我否定。

最近,释放不久的何某再次来到看守所,感谢关心和帮助他度过人生低谷的心理咨询师和监管民警。他已主动加入一家志愿服务组织,投身于社会公益服务。

2020年,文旅产业破困局迎复苏

损耗,可谓一举多得。

数字文化产业逆势上扬

受疫情影响,我国的文化消费呈现出一些新特点,比如:越来越多的演出、展览、会展等文化产品和资源走上“云端”,消费者不必受时间、空间的限制,可以随时随地享受文化大餐……这得益于我国数字文化产业的高速发展。

进一步打开产品销路,把指尖技艺转变为指尖经济。

非遗是助力脱贫攻坚的重要抓手,掌握一门手艺往往意味着脱贫增收有了希望。2018年以来,在文化和旅游部、国务院扶贫办支持下,许多地方开展“非遗+扶贫”工作,截至今年6月,各地设立非遗扶贫就业工坊超2000所,带动非遗项目超2200个,培训了近18万人,带动近50万人就业、20多万人建档立卡贫困户脱贫。

乡村旅游是带动农民增收,实现乡村振兴的重要载体。受疫情影响,游客越来越倾向于慢节奏、短周期、近距离的出游方式,相比城市、旅游景区等人流密集的传统目的地,亲近自然、出行便捷、绿色时尚的乡村旅游日益受到青睐。今年以来,文化

异化的新需求,二者叠加让“小而精”的新型团队旅游迎来新的发展机遇。

私家团、定制游等小范围、中高端团队旅游兴起。携程旅行网跟团订单数据显示,国庆中秋假期报名私家团的游客量比去年同期增长100%,平均一个团只有3到5个人,以家庭为主。定制游以旅游者为主导,根据他们的喜好和需求定制个性化行程方案,在跨省团队旅游恢复后,定制游成为市场中的黑马。

与传统团队旅游的“大而全”相比,“小而精”的团队旅游对旅游的深度和主题性要求更高,商家需要花更多心思丰富消费者的体验感和参与感,才能在激烈的市场竞争中站稳脚跟。

文旅增色夜经济

2020年,各地的夜晚热闹起来了,文旅融合项目及产品在夜色中充分绽放,既增色了夜间经济,也点亮了人们的生活。

中国旅游研究院发布的《2020中国夜间经济发展报告》显示,城市夜生活体验成为游客目的地夜游首选;演出、文化场馆、文化集市被认为是最有吸引力的夜间文化场景;文化艺术场馆、电影院/剧场、夜市/集市被认为是最有吸引力的夜间消费场景。夜游项目品类增多、夜间休闲消费场

改革委、财政部近日联合印发的《关于开展文化和旅游消费试点示范工作的通知》中明确,试点示范的重点任务包括发展夜间文化和旅游经济,引导有条件的旅游景区开展夜间游览服务,鼓励博物馆、美术馆延时开放或优化开放时间,丰富夜间演出市场,优化文化和旅游场所的夜间餐饮、购物、演艺服务,完善夜间交通等配套服务。

让风景跃上云端

今年底一夜爆红的丁真和他的家乡,让人们见识了互联网营销的无限可能。恰好,11月召开的国务院常务会议确定了支持“互联网+旅游”发展的措施中,就鼓励景区加大线上营销力度,支持建设智慧旅游景区。

这几年,以互联网、大数据、人工智能为代表的高科技日益融入旅游产业发展,衍生了很多新业态、新模式,因为疫情的出现,它们加速走进人们的寻常生活。比如,直播催生的“云旅游”让旅游目的地从线下走上了云端;再如,数字化驱动的智慧旅游极大提升了游客的出行体验和景区的管理水平。

“互联网+旅游”虽已取得不少成绩,但仍面临一些问题,对此,文化和旅游部等十部门联合印发《关于深化“互联网+旅游”推动旅游业高质量发展的意见》,对加快建设智慧旅游景区、完善旅游信息基础设施等8项重点任务提出要求,明确了未来的发展方向。

据《经济日报》

对游客来说,预约旅游可以避开排队购票,减少等候时间,同时避免“扎堆”出行,提升旅行体验;对景区来说,预约旅游有利于加强精细化管理,提高服务水平,特别是对一些历史人文景区而言,预约旅游可以有效控制人流,减少人数过多对景区带来的过度

团队旅游时至今日依然有广阔市场,不过,今年因为疫情,消费者对出行的安全性和私密性越发看重,并且随着消费者生活水平的提高,对旅游有了个性化、差

助力扶贫增收

6月,在文化和旅游部、商务部、国务院扶贫办的支持下,几大电商平台联合举办“非遗购物节”,非遗相关企业与非遗扶贫就业工坊在各平台开展销售活动,

冯明:毫厘之间见真章

(上接第1版)

他说,他们的工作是在高铁停运后的夜间进行的,面对的是道岔里的一个螺丝、一个挂钩这些静态的物件,但这远远不够,还需要时时思考每一个部件对白天高铁运行的影响,“比如道岔心轨里的螺丝,哪怕是1毫米的松动,在高铁高速通过后,道岔转换时会给机械带来几千牛的变化。”

正是基于这些思考,冯明能快速找到隐藏着的故障点,及时维修并说出原理。理论结合实践,并有自己的思考和判断,他创立了“冯明道岔整治工作法”,帮助更多人成长。

作为全国劳模,传帮带是冯明肩上的重任。还有两年就要退休了,他感到时间的紧迫,要抓紧把自己掌握的技术、诀窍更多地教授给年轻人。除了利用冯明信号工大师工作室传帮带,他还挤出时间,定期到铁路总公司和上海局管内兄弟单位授课,讲解道岔整治方法和技术要点,帮助更多人成长。